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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Війна, воєнний стан в Україні 

детермінують складні особистісні зміни. Особливу тривогу викликають 

підвищена тривожність, відчуженість, духовна дезорієнтація саме дітей, 

зростання їх конфліктності, жорстокості, агресивності, що надалі призводить до 

різного роду відхилень, в тому числі і в прояві девіантної поведінки. Ці прояви 

загострення рис характеру особливо помітні в підлітковому віці. Важливим 

моментом в розумінні причин відхилення в поведінці підлітків і його 

визначенні є такий прихований фактор, як акцентуації характеру, що є крайнім 

варіантом норми. 

Акцентуйовані риси характеру підлітків проявляються в поведінці. 

Одним з таких проявів є поведінка підлітка в конфліктних ситуаціях. Діти у 

цьому віці відрізняються підвищеною конфліктністю. Конфліктність виступає 

способом утвердження своєї позиції, як у відносинах з дорослими, так і в 

стосунках з однолітками. Підвищена конфліктність часто призводить до 

негативних наслідків як для самої дитини, так і для оточення. Від типу 

акцентуації характеру залежить багато  від особливостей і порушень в 

поведінці до гострих агресивних реакцій, депресій і неврозів. 

Проблемі поведінки особистості у конфліктних ситуаціях присвячено 

багато наукових праць (Яновська Т. А., Чайковська О. М.). Про те, досліджень 

взаємозв'язку акцентуацій та поведінки у конфлікті підлітків є недостатньо. 

Тому, незважаючи на велику кількість праць, спрямованих на вивчення 

феномену акцентуацій та конструктивних шляхів вирішення конфлікту, 

проблема вивчення їх взаємозв'язку залишається недостатньо розробленою. 

Таким чином, тема «Формування неконфліктної взаємодії акцентуйованих 

підлітків з оточенням» є актуальною і зумовлена практичною необхідністю. 

Об’єкт дослідження – акцентуйовані риси характеру підлітка. 

Предмет дослідження – формування неконфліктної взаємодії 

акцентуйованих підлітків з оточенням. 
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Мета дослідження: полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному дослідженні особливостей формування неконфліктної взаємодії 

акцентуйованих підлітків з оточенням. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати досліджувану проблему у науковій літературі. 

2. Підібрати та провести психодіагностичне обстеження випробовуваних і 

виявити показники акцентуацій характеру підлітків і показники їх 

конфліктності. 

3. На основі статистично-кореляційного аналізу виокремити зв’язки 

акцентуацій характеру підлітків та їх неконфліктною поведінкою.  

4. Розробити та апробувати тренінг з формування неконфліктної 

поведінки акцентуйованих підлітків. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали: 

концептуальні підходи, що розкривають взаємозалежність зовнішніх та 

внутрішніх чинників становлення особистості (Г. С. Костюк, С. Л. Рубінштейн, 

В. А. Семіченко та ін.); особливості розвитку свідомості і самосвідомості 

(М. Й. Боришевський, Л. В. Долинська, І. С. Кон, В. В. Столін, Н. І. Чеснокова, 

П. Р. Чамата та ін.); психологічні теорії становлення та корекції рис особистості 

в процесі активного соціально-психологічного навчання (Ю. О. Бохонкова, 

Н. Є. Завацька, З. Я. Ковальчук, Т. Д. Щербан, Т. С. Яценко та ін.); вчення про 

розвиток психіки і особистості у діяльності (І. Д. Бех, В. А. Брушлінський, 

О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, В. О. Моляко, Н. А. Побірченко, 

В. В. Рибалка та ін.); особливості формування і розвитку акцентуацій характера 

(К. Леонгард, О. Є. Лічко, С. І. Подмазін та ін.); положеннях про умови 

виникнення і розвитку структур психіки, свідомості і самосвідомості, 

комплексне вивчення підростаючої особистості (Б. Г. Ананьєв, В. М. Бехтєрев, 

О. В. Скрипченко, К. Д. Ушинський та ін.). 

База дослідження: Дослідження проводилося на базі Сімерківської 

гімназії Перечинської міської ради з учнями, вибірка досліджуваних – 40 осіб. 

Методи (методики) дослідження: 
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 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння сучасних наукових досліджень 

з проблеми, а також їх узагальнення, класифікація й систематизація; 

 емпіричні: констатувальний експеримент, тестування («Особистісний 

опитувальник, який призначений для діагностики типу акцентуацій характеру 

особистості» (опитувальник Шмішека); методика виявлення стратегії поведінки 

в конфлікті (тест К. Томаса); методика «Самооцінка конфліктності» (тест В.Ф. 

Ряхівського); методика «Діагностика рівня конфліктності особистості» (тест Г. 

В. Ложкіна, Н. І. Пов’якель); 

 методи математичної та статистичної обробки даних із їх 

подальшою якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: поглиблено знання 

про  психологічні особливості формування акцентуацій характеру в 

підлітковому віці, причини виникнення конфліктної поведінки у підлітків під 

впливом на них різних сучасних ситуацій; досліджено типи і особливості 

акцентуації характеру  їх вплив на формування особистості підлітка; 

розглянуто конфліктну поведінку підлітків і причини його виникнення; 

виокремлено зв'язок між акцентуаціями хараткреу та неконфліктною 

поведінкою. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

отриманих результатів для розробки та апробації соціально-психологічної 

корекційної програми формування адаптивної поведінки підлітків у 

конфліктних ситуаціях, спрямованої на активізацію особистісних копінг-

ресурсів, розширення, розвиток і ескалація стратегій поведінки, підвищення 

якості управління ними, зокрема в навчальній діяльності.  

Структура роботи. Курсова робота складається зі вступу, трьох розділів з 

висновками до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (53 найменування) і 8 додатків. Основний зміст  викладено на 81 

сторінці тексту. Загальний обсяг – 134 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведеного теоретичного і емпіричного дослідження можна 

сформулювати наступні висновки. 

Сучасні підлітки відрізняються підвищеною конфліктністю у спілкуванні 

з оточенням. Підлітки: не вміють раціонально виходити з конфліктної ситуації; 

найчастіше використовують деструктивні методи вирішення проблеми. 

Вагомим чинником, який обумовлює виникнення конфліктів є латентний 

фактор у психіці підлітка  акцентуації характеру. Тип акцентуації вказує на 

слабкі місця характеру і тим самим дозволяє передбачити чинники, здатні 

викликати психічні реакції, що ведуть до дезадаптації і це відкривають 

перспективи для психопрофілактики. Знання характеру підлітка і його яскраво 

виражених акцентуацій, може допомогти вирішувати і сімейні проблеми, роль 

яких у розвитку поведінкових порушень підлітків надзвичайно велика. 

В ході діагностичного дослідження було встановлено, що у більшості 

(55%) досліджуваних є яскраво виражені акцентуації рис. Це доводить, що в 

підлітковому віці вже сформовані основні риси характеру особистості, але це не 

свідчить про сформованість характеру в цілому. У випробовуваних домінує 

відразу кілька акцентуацій рис характеру в однієї і тієї ж дитини. Доведено, що 

кожен з типів акцентуації виражений нерівномірно. Переважаючими наступні 

типи акцентуйованих особистостей - збудливий та дистимний.  

Діагностичне дослідження доводить, що більша кількість підлітків прагне 

регулювати конфлікти деструктивними методами:  суперництво (45%), 

пристосування (15%), компроміс (15%) та уникнення (15%). Серед учнів 

переважає рівень конфліктності вище середнього – 27%, на другому місці 

рівень конфліктності середній – 23%. Високого рівень конфліктності маю 8% 

дітей. 

Кореляційний аналіз виокремив зв’язок між акцентуаціями характеру 

(емотивною, демонстративною, застрягаючою) та стилями поведінки у 

конфлікті (компроміс, уникнення, пристосування). Ці явища є 
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взаємопов’язаними: акцентуації роблять стилі поведінки у конфлікті більш 

яскравими і виразними і навпаки.  

Щодо психологічних особливостей відповідно статі можемо констатувати 

наступне. У хлопців статистично вищі показники спостерігаються за всіма 

шкалами «Застрягаючий тип», «Емотивний тип» та «Пристосування». Тобто, 

хлопці відрізняються контактністю, емоційністю, прагненням товаришувати, 

Серед стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях використовують 

пристосування. 

Дівчата обережніше контактують, не ставлять високих вимог до себе. Для 

них не характерно «застрягання» на своїх почуттях, думках, вони не схильні до 

затяжних конфліктів. У конфліктних ситуаціях використовують такі стратегії 

як суперництво, компроміс, уникнення та співпраця.  

Ефективним засобом формування неконфліктної поведінки у підлітків з 

акцентуаціями характеру може бути розроблений та апрбований соціально-

психологічний тренінг. У результаті даного реалізації тренінгу діагностовано 

формування у підлітків ефективних стратегій поведінки у конфліктних 

ситуаціях і суттєве зниження акцентуацій характеру та темпераменту. Тобто, 

підлітки стають менш емоційними та агресивними, більш емпатійними та 

чуйними. 

Преспективи подальшого дослідження полягіють у поглибленому 

вивченні особливостей впливу акцентуацій характеру підлітків на формування 

їх комунікативної компетентності. Потребують подальшого більш 

ретельнішого вивчення гендерні особливості розвитку та формування 

неконфліктної поведінки підлітків. А також необхідно вдосконалювати 

технології допомоги та корекції поведінки акцентуйованих підлітків. 
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